

弘扬职业精神 守望儿童健康

郑州市儿童医院开展“三优一满意”、“构建和谐医患关系”活动专辑 ——走进郑州市儿童医院专家群体(二)

【精益求精】

是外科医生不懈的追求

侯广军,男,主任医师,毕业于同济医科大学儿科学系,郑州市儿童医院大外科主任,河南省小儿外科学会会员,郑州市小儿外科学会副主任委员。

从一名普通的医生成长为外科专家,他20多年如一日奋战在治病救人的第一线。其高超的技术、高尚的医德,在郑州市儿童医院传为佳话。

2003年一个下着大雪的冬夜,侯主任正在值班,一对美国夫妇抱着一个尚在襁褓中的婴儿冲了进来,请求救救孩子。侯主任打开襁褓一看,孩子的肠子全在外面。这对美国夫妇捡到被遗弃的孩子后,连夜从洛阳赶到郑州,匆忙中只带了700元钱。先天性腹裂的治疗在郑州市儿童医院已是一项非常成熟的技术,侯主任没考虑太多马上对孩子实施救治,在及时和院领导沟通后免除了医疗费用。

作为一名儿童外科医生,作为大外科主任,为了热爱的事业他失去了很多……

2007年,侯主任的母亲因患有肺癌、糖尿病和中风而卧床不起,作为家中独子,在母亲卧床的4个月中,他一天假都没请。一天,科里组织学习,作为大外科主任的他必须参加,而此时母亲咳着血,他紧紧抓住母亲的手说:“妈,我哪儿都不去,在这里陪你!”母亲用力摇头,吃力地说:“上……班……”学习回来,母亲已没有意识,不能再嘱咐他一句话……

进入秋季前来应诊的肠套叠患儿很多,侯主任关切地说:“秋季,小儿肠套叠进入高发期,病情发展迅速,比较凶险,要引起家长高度重视。”

肠套叠是指一部分肠管及其肠系膜套入相邻的肠管中,孩子会出现阵发性啼哭、呕吐、便血等症状。1岁以内的婴儿比较常见,少数至2岁左右仍会发病。病毒感染、婴儿腹泻,或季节、气候变化等都会引起肠套叠发作,如果婴幼儿添加辅食不当,导致肠功能紊乱也能诱发肠套叠。侯主任说:“识别孩子是否患上了肠套叠,有一个简单的方法,如果觉得孩子哭闹不是很正常,可用手按压孩子的肚子,如果是肠套叠的话,一摸肚子就会非常痛,孩子会哭得更厉害。如果怀疑孩子患了肠套叠,就要立即到医院就诊,发病24小时以内,70%~90%可采用空气灌肠进行复位治疗。超过24小时,肠管会发生缺血、坏死,多数需要手术治疗。如果耽误的时间太久,肠壁组织穿孔引起腹膜炎等并发症,孩子就会有生命危险。”

工作中他用高超的医术和责任心、爱心为无数患儿带来健康,在学术上努力探索,发表论文40余篇,专著3部,科研4项。

郑州市儿童医院是省里第一个引进微创漏斗胸Nuss矫正术的医院,以往漏斗胸的治疗创伤大,病人很痛苦。在成功引入Nuss矫正术后,患者胸腔两侧分别只留下直径2厘米的切口,效果好,创伤小,极大地减轻了患者的痛苦。侯主任说:“这样的手术我们一两个小时就能完成,已经非常成熟了。”

他在国内首创自体脐带修补先天性腹裂手术获郑州市三等奖。腹裂是严重的先天畸形,内脏都暴露在外,腹壁缺损,如不及时救治,患儿会很快死亡。实施自体脐带修补先天性腹裂手术的患儿,成功率达到85%,有效降低了腹裂患儿的死亡率,为河南乃至全国的腹裂患儿带来了福音。

【病人信任】

是对我们最大的支持

吴丽,女,主任医师,郑州市儿童医院脑瘫康复中心首席专家,中国康复医学会儿童康复学会委员,中国残联康复协会小儿脑瘫专业委员会常务委员,中华医学会河南康复学会副主任委员,中华医学学会郑州康复学会主任委员,郑州市软组织病研究会副理事长,郑州市专家协会会员,新乡医学院硕士生导师。

在上世纪80年代末之前,脑瘫在我国医学领

专家 介绍



大外科主任 侯广军(Nuss技术微创治疗漏斗胸填补了省内空白)



脑瘫康复中心首席专家 吴丽



脑瘫康复中心主任 尚清



小儿呼吸科主任 沈照波



耳鼻喉科主任 韩富根

域被认为是不治之症。在小儿神经科,吴丽见过无数前来就诊的脑瘫患儿以及患儿家长失望痛苦的表情,这给了她很大的触动。上世纪80年代末,我国引进国外康复治疗脑瘫的方法,引起吴丽的关注,遂向医院领导提出开展儿童脑瘫康复专科的想法,在医院领导的大力支持下,1992年4月我省第一个儿童脑瘫康复专科成立了。“我永远也不能忘记接诊的第一个患儿。”提起这个吴丽激动不已,接到第一位病人后,她把所有的心血都倾注到这个孩子身上。刚开始治疗,吴丽就面临着来自各方的压力,有人说:“脑瘫不可能治好,你就别白费劲了。”外界议论和压力反而坚定了她要治愈这个孩子的信念。经过治疗后,孩子居然很快好了。“这个孩子的成功治愈,使我得到了极大的鼓励。我一定要把儿童脑瘫康复做好、做大、做强。”

成立儿童脑瘫康复专科后,吴丽抓住所有学习、交流的机会,在实践中不断摸索,研究出了一套行之有效的儿童脑瘫康复治疗模式。吴丽对小儿脑瘫的早期、超早期诊断方法被专家评为国内先进水平。“刚出生的孩子,我就能诊断出其是否存在脑瘫情况。”吴丽自豪地说。

一个刚满月的孩子半个脑子萎缩,吴丽向家

长表示治疗难度很大,孩子父亲乞求吴丽一定要救救孩子……一段时间治疗后,孩子奇迹般好了。吴丽说:“如果不是家长的请求,我真没有信心治疗这个孩子,对待脑瘫患儿决不能放弃治疗!是病人教育了我。”

经过多年的学习、研究,吴丽总结出一套中西医结合的、特别有成效的治疗方法。如今,吴丽的脑瘫康复治疗在全国很有名气,全国各地的兄弟医院和一些医学院慕名前来向她学习,她都毫无保留地传授经验。

【治疗脑瘫】

我们取得了巨大的成功

尚清,女,主任医师,郑州市儿童医院脑瘫康复中心主任,河南省中西医结合康复学会委员,郑州市康复学会副主任委员,郑州市康复与物理学会委员,1987年毕业于河南医科大学医疗系,从事小儿内科及小儿康复工作20年,具有扎实的理论知识,对小儿内科常见病、多发病、疑难杂症及小儿神经伤残疾病的诊治积累了丰富的临床经验,尤其擅长小儿脑瘫、小儿智力低下、语言发育迟缓、周围神经损伤、脑炎后遗症等神经伤残疾病的康复工作。她发表学术论文20余篇,撰写专著4部,科研获奖6项。

她是一位气质优雅和和气亲切的大夫。她说最让她遗憾的是脑瘫患儿延误最佳的治疗时机,最让她牵挂的是那些无力承担医疗费用经济困难的患者,她说:“如果脑瘫的孩子得不到治疗或者错过了最佳治疗期,给家庭和社会都会带来负担,关爱患有脑瘫的孩子,让他们都能得到治疗是最重要的。对患有脑瘫的孩子,不但要对孩子肢体上的康复付出努力,更要坚定孩子父母的信心,很多父母听到孩子患有脑瘫想到的后果普遍较严重,会存在不抱希望甚至放弃的想法,其实,脑瘫只是功能上的障碍,通过及时的治疗是可以痊愈的。”

一天,医院接诊了一位产后缺氧窒息的孩子,经抢救,孩子脱离了危险,但三个月后出现脑瘫迹象,患儿家里却无力负担治疗费用,孩子的母亲只能抱着孩子黯然哭泣……尚清看见后告诉这位母亲,孩子是可以治愈的,至于治疗费用,她会向医院申请解决。听到这些,孩子母亲紧紧抓住尚清的手,泪流满面……

这样的情景在脑瘫康复中心经常出现,除了向医院申请对困难家庭的照顾外,尚清还身体力行地呼吁社会救助。

脑瘫患儿家属都有尚清的联系电话,无论何时只要病人需要,她都会及时出现,她那细致、耐心、无私的奉献精神得到了广大患儿家长的赞扬。

郑州市儿童医院脑瘫康复中心是郑州市重点学科,有300张床位,是目前全国规模最大的小儿康复治疗中心。16年来收治脑瘫、脑病后遗症、外周神经麻痹、智力低下、孤独症、语言障碍等神经伤残儿童2万余人,治疗有效率在90%以上。通过近10年的远期康复预后评估研究,患儿中50%已近正常化、70%可以上学入托、25%可以上特殊学校,只有27%有运动障碍需要家人照顾,进一步治疗。

【防治哮喘】

我们已取得可喜的成绩

沈照波,男,主任医师,郑州市儿童医院小儿呼吸科主任,河南省医学会变态反应学副主任委员、河南哮喘联盟副秘书长、河南省儿童哮喘防治协作组组长,1984年毕业于河南医科大学,从事儿科临床工作20余年,具有丰富的临床工作经验,尤其擅长儿童哮喘的规范化治疗。他发表学术论文20余篇,先后获得科研成果奖4项。

沈照波告诉笔者:“哮喘被误诊的情况时有发生,而哮喘病治疗越早越好。如果未能及早治疗,随着孩子年龄的增长,哮喘症状就会越来越

明显,也不容易控制。”

一个8岁的孩子,在4个月时就开始哮喘,却长期按照气管炎医治。两岁以前还能减缓症状,两岁半以后,情况就越来越糟了,当地医生说孩子大了就好了。孩子8岁了,却不能正常学习,才引起家人的重视。还有一种非典型性哮喘病的症状长期被病人忽视,被医生误诊,这种非典型性哮喘初期只咳不喘,时常被误诊为气管炎、咽炎。

沈照波1995年在中国协和医科大学接受变态反应学专科培训,1996年-1997年在北京医科大学从事儿科呼吸系统疾病的免疫学研究,1997年在郑州市儿童医院建立了儿童呼吸专科病房和哮喘专科门诊,并建立了全省第一个变态反应实验室。1998年和省防疫站有关部门合作省里的科研攻关项目,对郑州地区儿童急性上呼吸道感染病原做了调查,填补了我省空白。

2000年他代表河南省承担全国0-14岁儿童哮喘流行病学研究,同时,对郑州地区儿童哮喘过敏原进行了调查,获得全国同行的好评。2002年他被郑州市人事局授予“学术科技带头人”称号,2003年4月,被市卫生局提名为非典专家组成员,负责郑州地区医院非典病人的诊断及治疗方案的确定,获省会抗击非典先进个人奖,并被中国民主促进会中央委员会授予抗击非典先进个人称号。2004年他所在的科室被郑州市卫生局命名为郑州市特色专科。

【精心治疗耳鼻喉病】

是我们的强项

韩富根,男,主任医师,郑州市儿童医院耳鼻喉科主任,郑州市耳鼻喉头颈外科学会委员,河南省医师协会委员,中华耳鼻喉头颈外科学会小儿耳鼻喉学组成员。他1987年毕业于河南医科大学医学系,1988年-1990年先后在河南省人民医院与天津市儿童医院进修学习,回到郑州市儿童医院后于1992年开设耳鼻喉病区。近年来,他在杂志上共发表学术论文20余篇,专著4部,科研1项。

韩富根所在的耳鼻喉科的气管支气管异物取出术居省内第一位,每月异物取出术达60余人次,并创十年来手术死亡率为零的纪录,达到国内先进水平。他在小儿OSAHS的诊治方面做了大量工作,通过千余例手术治疗取得了良好的效果,并且小儿良性食管狭窄扩张治疗为省内独创,达到省内领先水平。他对过敏性鼻炎及哮喘的过敏原筛查获郑州市科技进步三等奖。同样,韩富根在小儿听力筛查方面也做了大量工作,近几年来通过筛查3000余名患儿,发现听神经病28例,大前庭小管综合征16例,为大量听力障碍的患儿明确了病因,提供了科学的治疗依据。

韩富根是个性格温和细心的大夫,他说:“在耳鼻喉科,儿童常见的呼吸道异物和急性喉炎是非常致命的,必须分秒必争。”多少次被深夜的电话铃声惊醒,他都以最快速度出现在急诊室,多少次为抢救患儿夜以继日,他毫无怨言。他用认真、真诚的态度对待病人和工作,每日门诊量高达180人次,年手术量达800余人次。

在韩富根的带领下,郑州市儿童医院的耳鼻喉科进入了一个良性发展期,人才队伍得到培养,医术精湛的专家人才有效保证了对儿童耳鼻喉病症的救治质量。对待科室的后辈他都能给予较大的发展空间,他说:“抢救工作关系生命的存活,生命高于一切,而抢救工作非一人技术所能完成,需要一个团队的协作才能保证抢救的质量,才能为病人负责,为社会多作贡献。”

他致力于学科的发展,努力探索、开拓进取,勇闯难关,在医院领导的大力支持和科室全体医务人员的共同努力下,耳鼻喉科目前已发展成为在市内极具竞争力的科室,尤其在小儿耳鼻喉疾病的诊断和治疗方面具有独到见解,得到同行和广大患儿家长的认可。